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Antrag 

der Abgeordneten Natascha Kohnen, Inge Aures, Florian von Brunn, Margit Wild, 
Annette Karl, Ruth Müller, Markus Rinderspacher, Florian Ritter, Klaus Adelt, 
Alexandra Hiersemann, Christian Flisek, Harald Güller, Stefan Schuster, Arif 
Taşdelen SPD 

Die Ressource Boden gehört allen IV –  
Einrichtung einer Agentur für Flächenmanagement in Stadt und Land 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, eine staatliche Agentur für Flächenmanagement 
einzurichten, die Kommunen strategisch und organisatorisch beim Erwerb von Flächen 
für kommunalen Wohnungsbau unterstützt. 

 

 

Begründung: 

Die Ressource Grund und Boden ist nicht vermehrbar und unersetzlich. Eine voraus-
schauende kommunale Bodenpolitik ist somit Vermögensbildung im Dienst der Allge-
meinheit und die Voraussetzung dafür, dass Kommunen attraktive, lebenswerte und 
bezahlbare Orte bleiben. 

Der Freistaat muss sein Engagement für eine soziale Bodenpolitik ausbauen und Zu-
ständigkeiten neu organisieren. Ziel muss sein, die Kommunen, denen die personellen 
und finanziellen Ressourcen sowie das Know-how fehlt, zu unterstützen. 

Neben einem vorausschauenden kommunalen Flächenankaufsmanagement müssen 
beispielsweise auch die Belebung der Stadt- und Dorfkerne, das Flächenrecycling, das 
Heben von Innenentwicklungspotenzialen, die Modernisierung von Stadtquartieren und 
Siedlungen, sowie die Verhinderung der Zersiedelung in der Peripherie Ziel der Bera-
tung sein. Regionen, Dörfer, Städte und Stadtteile müssen lebendig und sozial stabil 
gestaltet werden. 

Die vorgeschlagene Agentur soll daneben auch eine fundierte Beratung bezüglich Aus-
schreibungen und Fördermittel anbieten. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wohnen, Bau und Verkehr 

Antrag der Abgeordneten Natascha Kohnen, Inge Aures, Florian von Brunn u.a. 
SPD 
Drs. 18/3622 

Die Ressource Boden gehört allen IV -  
Einrichtung einer Agentur für Flächenmanagement in Stadt und Land 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatterin: Natascha Kohnen 
Mitberichterstatter: Thorsten Schwab 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr federführend 
zugewiesen. Der Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen hat den An-
trag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 12. Sitzung am 
24. September 2019 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen hat den Antrag in seiner 
40. Sitzung am 22. Oktober 2019 mitberaten und mit folgendem Stimmergeb-
nis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Sebastian Körber 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Natascha Kohnen, Inge Aures, Florian von Brunn, Margit 
Wild, Annette Karl, Ruth Müller, Markus Rinderspacher, Florian Ritter, Klaus 
Adelt, Alexandra Hiersemann, Christian Flisek, Harald Güller, Stefan Schuster, 
Arif Taşdelen SPD 

Drs. 18/3622, 18/4584 

Die Ressource Boden gehört allen IV –  
Einrichtung einer Agentur für Flächenmanagement in Stadt und Land 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Dr. Wolfgang Heubisch 

VI. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Meine Damen und Herren, ich rufe nun den Ta­

gesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln 

beraten werden (s. Anlage 2)

Von der Abstimmung ausgenommen ist die Nummer 2 der Anlage zur Tagesord­

nung. Es ist dies der Antrag der Abgeordneten Doris Rauscher, Christian Flisek, Ruth 

Müller und anderer (SPD), betreffend "Mobilität auch im Alter sicherstellen – Innovati-

ve, lokale und niedrigschwellige Mobilitätskonzepte unbürokratisch fördern" auf Druck-

sache 18/2719, der auf Wunsch der SPD-Fraktion einzeln beraten werden soll. Der 

Aufruf erfolgt am Ende der Tagesordnung.

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak-

tionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 2)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden 

ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Gegenstimmen? – Stimmenthaltungen? – 

Stimmenthaltung des fraktionslosen Abgeordneten Plenk. Damit übernimmt der Land-

tag diese Voten.
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